

ПРИМЕНЕНИЕ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИЯТИЙ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

О.М. Иванюк

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Государственное регулирование агропромышленного сектора экономики путем всесторонней поддержки производителей является приоритетным направлением аграрной политики большинства развитых стран. Этот механизм включает инструменты воздействия на доходы фермеров, структуру сельскохозяйственного производства, аграрный рынок, социальную структуру села, межотраслевые и межхозяйственные отношения с целью создания стабильных экономических, правовых и социальных условий для развития сельского хозяйства, удовлетворения потребностей населения в качественных продуктах питания по приемлемым ценам, охраны окружающей среды.

Прямое субсидирование сочетается с предоставлением субвенций в виде налоговых льгот, льготных кредитов, государственных гарантий под проведение внешнеторговых операций, ценовых преференций, получаемых хозяйственными субъектами в отраслях, защищаемых таможенными барьерами. Субвенции представляются в качестве поощрения за уже выполненную работу, не проходят через бюджетный процесс, а по своему внутреннему содержанию и оказываемому эффекту равнозначны субсидиям.

Проблеме загрязнения окружающей среды противостоят инвестиционные субсидии, которые поставлены зарубежной практикой в прямую зависимость от оказываемого хозяйственной деятельностью влияния на состояние окружающей среды и представляют собой компенсацию за дополнительные расходы, возникающие при замене применяемых агротехнологий экологически чистыми. Экономически заинтересовавая в бережном отношении к природе, экологические субсидии распространяют свои положительные внешние эффекты на все общество, т. е. являются социально значимыми.

Накопленный странами опыт показывает, что после достижения самодостаточности в снабжении продовольственными товарами приоритеты государственного субсидирования смешаются в направлении поощрения роста производительности, уменьшения издержек производства, а также стабилизации цен на продовольствие. По данным статистики, субсидии в странах Европейского Союза достигли 45 – 50% стоимости произведенной фермерами товарной продукции, в Японии и Финляндии – 70%. В США на развитие сельского хозяйства в расчете на единицу продукции вкладывается средств на 30% больше, чем в другие отрасли.

Таким образом, государствами разных стран используются платежи из бюджета, компенсации издержек производства, поддержка цен, субсидии на совершенствование производственной структуры, действие которых создает благоприятную конъюнктуру для обеспечения устойчивого функционирования АПК и формирования эффективной социально-производственной инфраструктуры в сельской местности.